

寄生德育

●学校通过构建以“筑牢成长信念、优化文化场域、激活学习效能”为核心的德育路径,有效激发高中生内在驱力,助其成长为兼具健康状态、青春气质与正确价值观的时代新人。

探索培育高中生健康成长内驱力的德育路径

□嵊州市黄泽中学 马祥祥

高中生的良好精神风貌体现为以身体素质为主的健康状态、由内而外的青春气质,以及以意志品质和思想道德情操为基础的正确价值观。培育具有良好精神风貌的学生是高中德育的重要方向,因此,学校要构建从内在精神到外在行动的完整成长空间。笔者以嵊州市黄泽中学为例,从培养个体精神、优化德育环境、激活学习效能三方面,探索培育高中生健康成长内驱力的德育路径。

一、以积极引导筑牢成长信念

学生成长的核心动能来源于内在的信念、坚韧不拔的意志力,以及自信担当的生命力。高中德育的首要任务是夯实这一精神根基,塑造学生自信、乐观、坚韧的品格,有效解决焦虑、抑郁等心理问题。

教师应秉持温暖而坚定的育人态度,用放大镜看学生优点,通过鼓励激发学生的自信心。这种积极引导对学生人格塑造具有显著的促进作用。例如,教师对内向学生在课堂上勇敢举手等尝试给予肯定,能提升其课堂参与的主动性。

针对少数基础薄弱、学习或行为习惯有待改进的学生,教师可采用“每日小目标”等教学策略,帮助学生重建秩序感与掌控感,让学生看到自己的进步。这种细化的目标管理能有效唤醒学生的内在动力,引导其步入良性发展轨道。

体育活动是锤炼学生意志、培养他们集体凝聚力的重要载体。在大课间跑操时,学校可以对每班学生的速度、整齐度、口号分贝度等提出具体要求,以增强学生的集体荣誉感和凝聚力。除了在高一年级实施跑操强化措施,黄泽中学还开展了男生引体向上每日打卡、女生仰卧起坐每月一赛等活动,鼓励学生挑战生理极限,培养超越自我的意志品质。

学校要摒弃唯分数论,建立符合时代要求的多元化发展评价制度,以及涵盖日常行为、学习态度等多个方面的考核体系,并对学生表现进行周期性表彰。例如,黄泽中学将学生分

成若干小组,每个小组根据成员在学习、纪律、卫生等方面的具体表现获得相应积分,以小组赛积分赛形式,对每月表现优秀的小组给予奖励。为了共同的目标,学生们变得更有动力,也学会了团队合作和互相支持。可见,评价转型打破了“一刀切”的标准,通过正向激励引导学生关注自身成长轨迹,在“被认可—主动行动—再突破”的循环中,实现从被动接受到自主驱动的转变。

学生在“被欣赏—被挑战—被激励”的生态中,成长为眼里有光、肩上有责、脚下有力的时代新人。

二、以文化场域滋养行为自觉

除了筑牢内在信念,外在文化场域的滋养同样是培育学生良好精神风貌的关键一环。学生的精神风貌与成长氛围是紧密相连的。学校要通过环境浸润和文化塑造育人,让学生在有序中感受秩序之美,在洁净中涵养自律之德。黄泽中学将教室清洁、绿植养护等劳动任务纳入班级值日体系,制定了教室标准化管理等规章制度,引导学生在细节中培养审美意识与生活习惯,在动手实践中体会劳动的价值与责任,激发对校园的归属感与认同感。净化环境不仅是物理空间的整理,更是精神秩序的重建。当学生身处整洁有序的教室,就会自然产生“敬畏规则、珍惜成果”的心理暗示,从而以更积极的心态投入学习与生活。

环境美化是情感的表达。学校通过个性化、有温度的德育场景设计,让学生在参与中感受成长的价值,在互动中传递温暖的力量。学校可开展最美教室评选等活动,鼓励学生以班级为单位共同完成成长树、心愿红绳、表白墙等创意设计,记录自己的青春足迹、表达感恩之情。例如,黄泽中学高二年级学生在精心打造的成长树上贴手写目标卡片,记录自己的学习目标、人生理想等内容。同时,学校可倡导学生种植绿植、制作手工艺品,让教室充满生机与艺术气息。在布置教室的过程中,学生们一起讨论方案、动手参与,不仅增进了彼此之间的感情,也感受到了自己的价值。

安全保障不是限制自由,而是守护成长。安全保障是高中德育的底线。学校通过构建常态化、精细化、长效化的防护体系,让学生在安心的环境中自由探索、勇敢追梦。例如,黄泽中学定期组织消防演练、地震演练等安全演练,让学生在实际操作中掌握安全知识和技能,提高自我保护能力。学校还注重学生健康管理,为学生建立健康档案,及时发现学生的健康问题,并采取相应的措施;与学生、家长共同制定违禁物品管理规定,增强学生的自律意识。

优化校园管理不是紧箍咒,而是成长梯。当学生感受到文化场域滋养带来的温情与智慧,就会从被动遵守转向主动参与,在“被服务—被尊重—被激励”的循环中,激发内在成长动力。例如,在食堂管理方面,黄泽中学为提高学生就餐满意度,开展金点子菜谱评比活动、设置食堂意见箱,并根据学生的需求调整菜品口味和种类,将以学生为中心的管理理念融入每一处细节。

三、以多元实践激活学习效能

当内在信念与外在场域形成合力后,高中德育的最终落脚点,在于通过多元实践将学生积淀的积极品质和积蓄的精神能量转化为学习的强大动力。学习热情是学生主动学习的源动力。黄泽中学通过邀请专家学者、优秀校友进校作讲座,分享他们的奋斗经历、成长故事和人生智慧,让学生明白只要有目标、有毅力,就一定能够实现自我价值,激发他们主动参与、静心求学的热情,养成乐学善学的习惯。

除了榜样引领,黄泽中学还通过举办学习习惯养成月等丰富的活动,系统培养学生良好的学习习惯。在优化学习方法方面,学校组织学习经验交流会,邀请优秀学生分享自己的学习方法和技巧。学生通过交流和学习,找到了适合自己的学习方法。

德育效能的提升需实现从知到行、从管到育、从虚到实的系统性转变,黄泽中学构建的这一德育路径助力学生成长为具有高尚品格和强大精神风貌的时代新人。

学前教育

●幼儿园教师可以借助可视化工具,推动木工活动教学评价从关注作品成果转向重视过程体验。

论幼儿园木工活动过程性评价的可视化转型

□云和县教育发展中心 刘蓉

木工活动是一种综合性的学习形式,能帮助幼儿提升思考能力、创作能力与解决问题的能力。然而,传统的木工活动教学评价往往侧重于幼儿作品的相似度和完成度,忽略了其在实践过程中的思维发展轨迹与个性化表达。本文将重点探讨如何应用活动导图等可视化工具,让幼儿在进行木工活动时的思考过程看得见、有条理,为实现有效的过程性评价提供实践路径。

一、可视化工具的开发与嵌入

传统的师幼互动评价方式主要依赖于教师在木工活动教学过程中的直接观察和记录。然而,仅凭活动成品或简单记录往往难以完整还原幼儿的思考过程。可视化工具的核心价值,正在于将那些不可见的思维转化为可呈现的载体,从而帮助教师精准追踪幼儿的思考轨迹。例如,幼儿园可开发一套包含双圈图(经验梳理图)、泡泡图(分工计划图)、箭头图(流程进展图)、问题图(问题分析图)、果果图(成果自评图)在内的可视化工具体系,通过既定框架与幼儿自主构想相结合的方式,引导幼儿系统记录活动过程。

以云和县实验幼儿园元宵节活动中的板龙制作为例:大班幼儿决定自制炫彩板龙后,先在教师带领下完成实地探访和调查研究,然后用双圈图梳理并记录板龙的特征,如板龙身上绘有鱼鳞和祥云图案;接着,利用泡泡图和箭头图进行任务分工与制作流程设计;当遇到“两块桥板如何连接”的难题时,他们借助问题图进行分析,并尝试选用新材料反复验证;最后,教师引导幼儿使用果果图进行

自我评价。通过这一系列导图工具的运用,幼儿不仅明确了任务目标,还学会了分析问题、总结经验,并能客观开展自我评价。这些导图工具不仅使操作流程显性化,更有效提升了幼儿的计划性与逻辑推理能力,同时也为教师开展过程性评价提供了实证依据。

二、导图的收集与分析

在木工活动教学中,教师可运用日志式导图收集方法,即按照时间顺序整理并分析幼儿不同阶段的活动导图。这一方法可通过三种模式实施,使幼儿的思维进阶过程呈现得更加清晰,同时为教师评估幼儿的认知能力提供可视化依据。

第一种是“五图+增补”模式。幼儿按阶段和次序使用五类基础导图,并根据实际情况补充,为教师提供更丰富的信息,以便其进行全面观察与评价。

第二种是“关键导图+辅助导图”模式。教师针对特定问题收集能体现幼儿思维个性化发展的关键导图,并配合辅助导图进行评价。例如,在云和县实验幼儿园开展的“小小靠背椅”活动中,中班幼儿对椅子结构已有一定认知,小组合作也较为熟练,此时教师可省略双圈图和泡泡图的使用。当幼儿遇到椅子倾斜的问题时,通过问题图发现原因是椅子腿长度不一。在多次尝试锯掉长腿、加垫木块等方法仍未成功解决问题后,教师可引导幼儿用箭头图规划选木棍、对比长度、测量长度、定制椅脚等流程,最终完成制作。通过现场观察和分析导图,教师能客观评估幼儿解决问题的能力。

第三种是“灵活收集”模式。对于大班幼儿,考虑到他们的木工技能和科学认知水平

较高,教师可不使用固定的导图模板,而是根据实际需要使用或创新设计,以便更好地评估幼儿的个性化发展。

三、交流型互动评价体系的构建

对于木工活动过程中的评价,应将可视化成果转化为多方参与的评价互动,推动评价从单向观察转向多元对话,将个体经验转化为集体智慧。幼儿园可构建幼儿自评、同伴互评、教师引导、家长参与四个维度分层推进的交流型互动评价体系。一是幼儿自评维度。活动后,教师引导幼儿借助果果图聚焦发现和尝试的过程进行自我反思,通过“哪一步最难”等提问,帮助幼儿梳理思维轨迹,将零散经验转化为系统性认识。二是同伴互评维度。教师可举办以幼儿为主体的儿童议事会,让幼儿围绕各自的活动导图展开质疑、补充与建议型反馈,如针对流程设计提出优化方案,既能培养幼儿的批判性思维,又能提升合作解决问题的能力。三是教师引导维度。教师组织幼儿围绕某一话题展开开放式讨论,通过“你为什么选择这种方法”等开放性提问激发幼儿的积极性,识别思维瓶颈并引发进阶思考。四是家长参与维度。教师可通过家庭调查评估幼儿日常动手制作和探究能力,还可通过开展亲子木艺制作了解幼儿的兴趣爱好、技能水平。这些活动既能拓展教育场域,又能推动家长角色向合作者转变,共同促进幼儿发展。

从结果导向转向过程关注,可视化工具的应用重新定义了幼儿木工活动的评价维度,实现了从评作品到读思维的转变,使评价真正成为助力幼儿在木工活动中个性化发展的专业支持。

构建教育

●乡村学校借助人工智能构建综合评价体系以实现精准教学,探索提升育人质量的新途径。

□金华市婺城区雅畈镇中心小学 朱海峰

在教育数字化和乡村振兴的大背景下,乡村学校育人质量的提升面临着很大挑战。传统的评价方式难以全面反映学生的素质发展,而新兴的人工智能工具若仅停留在数据记录层面,则无法将数据转化为证据链,且评价与学生素养提升脱节。本文以金华市婺城区雅畈镇中心小学为例,探索人工智能助力乡村学校育人提质的可行路径。

一、人工智能驱动的综合评价体系构建

当前,大多数乡村学校对学生的考核评价仍聚焦在学业成绩上,忽视了学生的多元发展与内在潜能。学校要破解这一困境,需重构综合评价体系。而要推动综合评价改革落地,离不开人工智能的支持。以雅畈镇中心小学开展的“五雅少年”综合评价实践为例,学校基于“雅德、雅学、雅行、雅艺、雅勤”五大特质,搭建起涵盖思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和社会实践的评价场景。人工智能评价系统会对每个学生的具体表现进行数据采集并实时汇总,既减轻了教师手动记录成绩的负担,也让评价变得更加全面。评价内容不仅包含了学业成绩,还记录了学生在日常生活中参与志愿服务、坚持班级卫生值日等实际表现。

在探索乡村学校数智融合的评价路径上,认知诊断的价值在于将教学从依赖经验的模糊判断,转向基于数据的精准洞察。针对乡村学校在学生高阶思维能力评估方面遇到的难点,人工智能可实现从单一知识评价向综合学习能力评价的转变。乡村学校可运用人工智能生成班级素养雷达图,教师在雷达图上能直观看到班内学生各维度的发展水平,并通过数据对比找到问题根源。人工智能为教师提供精准干预的科学依据,避免因经验式判断产生偏差。班级作为学校的基本单元,整体氛围与发展均衡度会直接影响到每个学生的成长体验。例如,学校五年级一位教师在使用雷达图时发现,本班“雅行”维度均值低于年级平均水平。数据分析显示,主要原因是女生在课外运动项目上参与度不足。因此,教师在课上引入韵律操,并开展女生专项挑战赛。通过持续干预,班级的体育积分明显提升。

学生的成长是家庭、学校、社区环境和学生本人相互作用的结果。乡村学校可借助“家校通”等智能平台识别并整合家庭(如参观博物馆的观后感)、学校(如课堂表现)、社区(如公益活动参与)等场景的成长数据,生成学生完整的成长档案;根据学生兴趣智能推送社区活动信息,提高参与匹配度;将家庭评价转化为班级公共教育资源,促进家校社协同育人效率提升。同时,社区也能在平台上推送公益环保活动信息,社区负责人和教师对学生参与情况开展线上评价,进一步提高学生参与社区实践的积极性。

二、人工智能支持下的精准教学和诊断改进

人工智能在课堂教学及教学评价中起到了关键作用。以教科版科学三年级上册第二单元《水》的教学为例,教师运用语音智能答题器设计判断题与选择题,引导学生即时作答。系统后台通过实时采集、处理与分析学生的应答数据,不仅能快速统计出全班的正确率,更能深度剖析错误答案的分布情况与共性误区。分析显示,学生的错误主要集中在认为蒸发只发生在高温环境下或混淆了凝结和凝固的概念。这在师资相对薄弱的乡村学校,弥补了教师在学情诊断上的经验不足。

乡村教师往往因精力有限导致评价粗放。综合评价体系的首要功能就是对海量数据进行精准识别与筛选,更深层的价值则是关注学生学习与发展的全过程,多维度描绘学生的成长画像,促进每个学生全面发展。教师可根据智能系统生成的实时学情数据,对不同层次的学生实施差异化的过性评价,让他们都能获得适配的成长支持。

这一由人工智能驱动的“精准识材—精准育才—精准评效”闭环,减轻了乡村教师的重复性工作负担,提升了育人效率与精准度,助力乡村学校实现育人质量的跨越式提升。

人工智能助力乡村学校育人提质的实践路径